

市委常委会会议学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神 对标对表扎实推动主题教育往深里走实里走 一步一个脚印推进中国式现代化镇江新实践

马明龙主持并讲话

本报讯(记者 胡建伟)12月25日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神。市委书记马明龙主持会议并讲话。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记在中共中央政治局主题教育专题民主生活会上的重要讲话精神,自觉对标对表,坚持标准不降、劲头不松,理论学习下实功、调查研究出实招、检视整改求实效、推动发展创实绩,扎实推进主题教育往深里走、往实里走,切实把学习成果转化为旗帜鲜明讲政治的高度自觉,转化为推进高质量发展的强大动力。要深学细悟习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,切实履行推进乡村全面振兴政治责任,不断增强抓“三农”、谋发展、促振兴的能力水平。

会议要求,坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,深化与港澳地区在投资贸易、教育科技、文化旅游等领域的交流合作。深入学习领会习近平外交思想、习近平文化思想,讲好中

国故事、发出镇江声音,致力高水平对外开放。坚持人民至上、生命至上,时刻把群众安危冷暖放在心上,以时时放心不下的责任感,全面提升防灾减灾救灾能力,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议传达学习省委十四届五次全会、经济工作会议和金融工作会议精神,强调要突出重点、把握关键,坚定信心、敢作善为,全面落实明年各项任务,一步一个脚印推动中国式现代化镇江新实践,努力为全省“走在前、做示范”多作镇江贡献。

会议听取了全市粮食生产形势和重点工作落实情况汇报,研究《关于深化推广“戴庄经验”推进农业现代化走在前的意见》,要求坚决扛牢粮食安全政治责任,结合学习运用“千万工程”经验,做好“扩面、提质、融合”三篇文章,持续做大做强“戴庄经验”品牌效应。

会议听取了安全生产工作汇报,强调要学深悟透习近平总书记关于安全生产的重要论述,牢固树立安全发展理念,压实安全生产责任,提升安全生产整治质效,守牢

安全生产防线,坚决防范遏制重特大事故发生,不断提升本质安全水平。

会议听取了市委党校高质量发展情况汇报,要求深入学习贯彻习近平总书记关于党校工作的重要论述,坚持“党校姓党”根本原则、坚守“为党育才、为党献策”使命担当、把握“从严治校、质量立校”办学方针,更好助力镇江高质量发展。

会议研究了《镇江市激励干部敢为善为十条举措》,强调要着力增强敢为善为的思想自觉,持续激发敢为善为的内生动力,积极营造敢为善为的浓厚氛围,为中国式现代化镇江新实践培养锻造骨干力量。

会议研究了市委八届六次全会和市九届人大三次会议、市政协九届三次会议筹备工作,以及《镇江市人民代表大会常务委员会关于强化企业引才育才主体作用,更大力度支撑产业强市、创新发展的决定(草案)》、2024年市政协重点协商计划,要求做实做细各项准备工作,确保会议开出好效果。

会议还研究了其他事项。

让绿色伸手可及 我市建成11处 “乐享园林”活力空间



本报讯(杨秋玉 方良龙)“见缝插绿”,让方寸之地变身口袋公园;提升品质,实现“出门入园”的美好愿景;垂直绿化,吸引年轻市民前来拍照打卡。今年以来,我市结合城市环境提升、绿化提升改造等项目,着力推进口袋公园、绿地提升改造、林荫路等绿化项目建设,全市建成“乐享园林”活力空间11处,共计新建改建公园绿地25公顷。

新栽的落叶乔木和灌木紫荆,贴地面是可开出紫色花朵的地被植物花叶蔓,外围围护着绿色的草坪,远处是可供紫藤攀爬的廊架。12月25日上午,记者来到市区汝山路与清河路交叉口西北角看到,此前杂树杂草丛生的闲置地块已“变身”清河路口袋公园。

“此处面积约1200平方米,原本为小区开发建设剩余地块,里面绿化杂乱,失管多年,是文明城市创建的难点与痛点。”市绿化管理站工程科科长孙斌告诉记者,此次提升改造,考虑到对面已有陈家社区广场为居民提供了活动空间与场地,因此带状绿地改造提升为以特色景观为主的休憩空间,东侧绿地布局约50米长的紫藤瀑布景观,南侧绿地以紫荆+花叶蔓呈现紫色花系,特别是新栽的4棵乔木紫荆——四季春1号,为新引进的专利树种,提升城市景观风貌。

山脚下利用率较低的景观水池被改造为活动广场,增加了儿童游乐设施、青年人喜爱的篮球场、笼式足球场和老年健身设施及活动场地;山上新铺的彩色健身路径让人赏心悦目,面积更大的儿童乐园内,高大的滑梯上小朋友们正在开心地玩耍。“跑马山公园改造得蛮好,不管是大人还是孩子,都有了好去处。”带孙女坐跷跷板的新城花园小区35栋居民徐姓老人开心地说。

跑马山公园总面积28公顷,为2013年建成的一处山体公园,是周边居民休闲娱乐的重要场所。孙斌介绍,该山体公园面积虽大,但

主要以山体为主,市民可进入活动的空间不足。此次重点改造公园新城花园入口处的3个广场及绿地,总提升改造面积约9150平方米,共增加儿童游乐设施2处、二代健身路径2套、半场篮球场1个、笼式足球场1个、乒乓球桌8个等及1500平方米左右的活动场地。改造中充分考虑了不同年龄层的活动需求,为不同人群提供不同类型的活动场地,通过功能提升打造了一座全龄友好的城市公园,更好地满足市民游憩和健身双需求。

保留绿地内香樟、桂花、樱花等高大植物,并进行适当修剪,增加通透性;设置健身器材、棋桌、坐凳等设施,增加市民可进入休憩的活动空间;新增八仙花、安吉拉月季等观花植物,并对相邻住宅楼墙体进行立体绿化……利用虎踞桥北侧狭长绿地提升改造的虎踞桥口袋公园,将低功能的单纯绿地改造为小而精的多功能口袋公园,在一定程度上缓解了附近公共广场面积不足的现状,为周围的居民提供了新的活动场所,也为路过的市民提供一处停留休憩空间。

市住建局相关负责人介绍,今年园林绿化部门高质量推进城市绿化建设,打造“乐享园林”活力空间。建成11处“乐享园林”活力空间中,宝盖山口袋公园、高新区春晓路口袋公园、丹阳市九房口袋公园和句容市香溪湾口袋公园等4个项目被列入2023年江苏省新建100处“乐享园林”活力空间建设民生实事。完成虎踞桥口袋公园、清河路口袋公园、跑马山游园提升改造、凤凰山公园提升、丹徒时光里口袋公园、市政府东绿地、谷阳广场等7处“乐享园林”活力空间项目,增加了市民活动场地和活动设施。滨江风光带提升改造、丹徒正泰生态体育公园、丹阳西二环城市公园等3个项目则被评为江苏省第二批公众喜爱的高品质绿色空间实践项目。

主动服务、提前介入、定制服务 环评“加速度”助推重大项目“百日开工”

强信心 优服务 聚合力
营商环境“镇合意”

本报记者 单彬
本报通讯员 李媛

“多亏你们的提前指导服务,我们项目进展刷新了‘镇江速度’。”每每提到哈电储能技术创新产业基地项目7个小时内“五证联发”、项目在土地出让挂牌结束后第2天就可以开工建设,创下两个镇江市项目建设新速度时,项目负责人都要对环评审批工作人员表达感谢。

环评审批是项目开工建设的重要保障。今年以来,镇江市生态环境局扎实落实市重大项目“百日开工”相关要求,通过扎实有效的服务,将“百日开工”落到实处。

**主动上门服务
畅通审批各环节**

今年6月,市生态环境局召开2023年重大项目环评审批服务座谈会,贯彻落实市委、市政府“项目攻坚年”工作部署,进一步优化重大项目环评审批服务。“为助力重大项目‘百日开工’,我们坚持马上就办、真抓实干。”市生态环境局相关负责人告诉记者,全市生态环境部门凝聚合力畅通项目审批环节,主要领导挂帅,送服务上门,保障建设项目“跑起来”。

“百日开工”要求提出后,市生态环境局紧盯全市重点工程、重点项目,主要领导带队,先后赴镇江经开区新能源产业园、丹徒经开区等

重点园区,就如何进一步促进产业发展、项目落地开展上门服务。在镇江经开区,环评审批相关工作人员对重大项目遇到的审批类别、总量储备等具体问题进行了“一对一”指导。在丹徒区,工作人员现场解答丹徒经开区复配类项目环保准入相关问题,并从园区环境质量提升、环保监管服务、环保设施投入、环保制度创新4个方面做具体介绍。

今年以来,市生态环境局主要领导下沉8个板块,开展20次现场指导,为企业解决环评审批相关问题。

**提前介入指导
后期审批提效率**

哈电储能技术创新产业基地项目在全市多部门通力合作、精准服务下,创下在土地出让挂牌结束后第2天就开工建设的“镇江速度”。

如此高效,如何实现?据了解,镇江市高新区综合行政执法局在项目环评编制阶段就提前介入,建立“重大项目环评信息服务卡”,由专人跟踪服务,并联合多个部门组成环评工作专班,同时形成“序时推进、专人对接、协调联动”三项工作机制。在召开十余次多部门项目服务对接会后,共同解决项目土地规划相符、VOCs防治、排污总量等审批问题,为后续审批环节赢得了时间。

除了主动靠前服务,市生态环境局还积极搭建“面对面”服务平台,加快环评审批时间。“企业环保

接待日”活动中,生态环境部门将企业相关负责人请到现场,相关部门当面解答大气污染防治政策、排污许可证变更、自动监控设备运行管理等企业关心的问题。座谈会上,环评处按照项目开工建设、生产、竣工的时间轴讲解了各环节的环保手续要求,从优选环评单位、规划相符性预判等方面详细介绍了环评报审的重点工作,针对企业提出的排污总量指标不足、工业废水难处理等问题,工作人员逐一分析,耐心解读相关政策法规,提出解决途径。“面对面”的互动使得新项目获得排污许可与投产无缝对接,也为企业后续环境管理出谋划策,形成了生态环保与企业发展的良性互动。

**定制个性服务
部门联动解难题**

“产业类别对不对?”“土地规划相符吗?”“涉及生态红线吗?”这些是环评审批常见问题,也是制约项目落地的难题。在助力重大项目“百日开工”的过程中,大家不禁发现,多部门联动是有效解决途径。

如何形成部门间有效联动?我市在全省率先推出重大项目审批服务平台“一入口”集成审批,优化整合重大项目审批全流程41个审批服务事项。在此平台中,市生态环境部门实现与项目方、帮代办员、各审批部门实时对接,企业可根据自身情况实现申报事项全流程定制服务,有效解决环评审批中遇到的部门交叉难题。